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Aula TP 4 — Transcrigdo reversa

Exercicios

1- Verdadeiro/Falso

a) O mRNA é uma molécula que contém a informagdo genética do DNA e que serve de molde
na sintese de proteinas.

b) A RNA polimerase é uma proteina de ligagdo ao DNA.

c) Promotores sdo sequéncias de DNA especificas as quais se ligam as diferentes RNA
polimerases de acordo com a sua afinidade para essas sequéncias.

d) As polimerases de DNA dependentes de RNA (RNA-dependent DNA polymerase) sintetizam
a cadeia de DNA complementar (cDNA) por incorporacdo de rNTPs.

e) A atividade de RNase H estd relacionada com a degradag¢do do template de RNA no
complexo DNA:RNA.

2- Escolha multipla

2.1. O Dogma central da biologia molecular, atualizado, refere que:
a) o DNA também se sintetiza a partir do RNA;

b) o RNA também se sintetiza a partir de proteinas;

c) o DNA também se sintetiza a partir de proteinas;

d) o RNA replica;

e) as proteinas auto-replicam.

2.2. O processo de sintese da cadeia de RNA a partir do molde de DNA denomina-se:
a) traducao;

b) transfeccao;

c) transcricdo;

d) transmutacao;

e) replicacdo.
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2.3. A sequéncia de uma cadeia de DNA é 5’-GCTTTAG-3’. Usando esta cadeia como molde, a
sequéncia do RNA transcrito, seria:

a) 5’-GCTTTAG-3’;

b) 5’-CTAAAGC-3’;

¢) 5’-CTUUUGC-3’;

d) 5’-CUAAAGC-3’;

e) 5’-GCUUUAG-3'".

3. Questdes basicas
3.1. A nogdo de que uma cadeia de DNA serve de molde para a transcrigdo em RNA que por sua

vez sera traduzido num polipéptido, é conhecida como Dogma central. Todas estas trés
moléculas apresentam polaridade. O que entende por polaridade?

3.2. Qual é a cadeia de DNA, 5’-3’ ou 3’-5’, que é utilizada como molde pela RNA polimerase?
Qual a extremidade do mRNA que é primeiro transcrita? Como se designa a extremidade do
polipéptido que é primeiro sintetizada?
3.3. Considere que a sequéncia de bases da cadeia de DNA complementar (cDNA) do mRNA é a
seguinte:

3’- TACTAACTTAGCCTCGCATCA-5'.

a) Represente a sequéncia do transcrito, indicando a polaridade da cadeia.

b) Represente a sequéncia do DNA complementar da cadeia indicada no enunciado, ndo se
esquecendo de assinalar a polaridade das cadeias.

c) Indique a cadeia de DNA codificante e a cadeia de DNA molde.

d) Em que direcdo ao longo do transcrito ocorre a tradugao?

e) Qual é a sequéncia aminoacidica do péptido?
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4. Apds infecdo de uma célula vegetal, por um virus de RNA, o genoma viral, cuja sequéncia
parcial se encontra abaixo indicada, é copiado numa molécula de DNA.

5’ GCUAAACUAGGUCAGUAAA 3’
a) Qual serd a sequéncia de bases da primeira cadeia de DNA a ser sintetizada?

b) Que enzima serd responsavel pela sintese desta molécula de DNA?

c) Quando ocorrer a transcricdo do DNA viral, qual sera a sequéncia do mRNA?



